



№ 2-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

15-го января.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются во всѣхъ кіоскахъ города Москвы.

изданію общества

любителей духовнаго просвѣщенія.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Якиманка, приходъ церкви св. ап. Петра и Павла, квартира Протоіерея Іоанна Θεодоровича Мансветова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому условію.

Отъ редакціи Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

1) Редакція симъ объявляетъ, что ею разсылаются Моск. Пер. Вѣдомости всѣмъ церквамъ и монастырямъ Московской епархіи по имѣющимся въ редакціи адресамъ; посему о всякомъ неполученіи, особенно первыхъ №№-ровъ просимъ извѣщать своевременно съ указаніемъ благочинія и точнаго адреса.

При перемѣнѣ адреса просятъ присылать старый адресъ и 20 к. с. деньгами или почтовыми марками.

2) Разсылка и складъ *Воскресныхъ Бесѣдъ* сосредоточиваются въ Епархіальной бібліотекѣ (Лиховъ пер. Епарх. домъ), куда и нужно обращаться за полученіемъ Бесѣдъ и за разъясненіемъ всѣхъ недоумѣній по вопросу о высылкѣ оныхъ.

Его Императорскому Величеству благоугодно было пригласить 17-го декабря въ Царское Село присутствующихъ въ Святѣйшемъ Синодѣ высшихъ іерарховъ: митрополитовъ: С.-Петербургскаго Антонія, Московскаго Владимира и Кіевскаго Флавіана, для непосредственнаго преподаванія Царственныхъ указаній къ предстоящему созванію помѣстнаго собора всероссійской Церкви.

Освѣдомившись отъ вызванныхъ іерарховъ о положеніи предпринятыхъ уже для успѣшнаго созванія собора подготовительныхъ работъ, — требующихъ труда и времени, Государь Императоръ соизволилъ высказать, что въ настоящее время, при обнаружившейся расшатанности въ области религиозныхъ вѣрованій и нравственныхъ началъ, благоустройство православной россійской Церкви — хранительницы вѣчной христіанской истины и благочестія — представляется дѣломъ неотложной необходимости. Въ виду сего Его Величество Всемилоостивѣйше повелѣть соизволилъ приложить особое стараніе къ исполненію всего, что требуется для созванія собора въ ближайшее по возможности время.

Согласно сей Высочайшей волѣ, Святѣйшій Синодъ, помимо сдѣланныхъ уже съ его стороны распоряженій, предположилъ для предварительнаго обсужденія, на основаніи всѣхъ имѣющихся данныхъ, какъ намѣченныхъ уже къ соборному разсмотрѣнію, такъ и вновь возникшихъ вопросовъ, учредить при Святѣйшемъ Синодѣ, съ начала наступающаго года, особое присутствіе изъ представителей церковной іерархіи и другихъ, духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, извѣстныхъ своими учеными трудами и познаніями въ области богословія, церковной исторіи, каноническаго права и церковной практики.

Послѣ сего, 27-го декабря, Его Императорскому Величеству благоугодно было обратиться къ первенствующему члену Святѣйшаго Синода, митрополиту Антонію, съ нижеслѣдующимъ Собственноручнымъ рескриптомъ:

„Ваше высокопреосвященство.

Церковная власть, въ лицѣ Святѣйшаго Синода, весною настоящаго года заявила Мнѣ о необходимости созвать, для устройства дѣлъ церковныхъ, чрезвычайный всероссійскій помѣстный соборъ.

Тяжелыя обстоятельства на Дальнемъ Востокѣ не дали Мнѣ возможности тогда привести въ исполненіе это благое намѣреніе.

Нынѣ же Я признаю вполне благовременнымъ произвести нѣкоторыя преобразованія въ строѣ нашей отечественной церкви, на твердыхъ началахъ вселенскихъ каноновъ, для вѣщнаго утвержденія православія.

А посему предлагаю вамъ, владыко, совместно съ митрополитами: Московскимъ — Владиміромъ и Кіевскимъ — Флавіаномъ, опредѣлить время созванія этого, всеми вѣрными сынами церкви ожидаемаго, собора.

Поручаю Себя вашимъ молитвамъ“.

„Н И К О Л А Й“.

Принявъ выраженную въ семь рескриптѣ Высочайшую волю съ чувствомъ величайшей благодарности, поименованные іерархи положили теперь же приступить къ опредѣленію того срока, какой можетъ быть указанъ для созванія церковнаго собора въ наступающемъ 1906 году, въ зависимости отъ объема предстоящихъ подготовительныхъ работъ.

### Къ богатымъ и бѣднымъ.

(Слово Его Высокопреосвященства Митрополита Московскаго Владимира).

На престолѣ Израильскаго царства возсѣдалъ царь Давидъ. Это было самое блестящее время его царствованія. Обширная страна, отъ береговъ Средиземнаго моря до береговъ Евфрата, вся преклонялась предъ его царскимъ могуществомъ и величіемъ. Когда, окруженный присущею восточнымъ царямъ пышностію, возсѣдалъ онъ, однажды, на своемъ тронѣ и окидывалъ своимъ взоромъ стоявшія справа и слѣва толпы льстецовъ и тѣлохранителей, а также и пословъ подвластныхъ ему народовъ, долу повергавшихся предъ нимъ съ своими дарами, то невольно пробѣгала самодовольная улыбка по лицу его. Можно ли было ожидать, чтобы между его льстецами и подданными нашелся такой человекъ, который осмѣлился бы обличить тяжкій грѣхъ его, о которомъ зналъ и шептался весь Іерусалимъ, грѣхъ его прелюбодѣянія съ Вирсавіею и тайнаго убійства мужа ея Урии? который дерзнулъ бы стать предъ его трономъ и прямо въ лицо сказать: «ты гордый царь, ты недостойнъ называться помазанникомъ Іеговы и сидѣть на царскомъ престолѣ!» Однако, нашелся такой человекъ, который осмѣлился это сдѣлать. Вотъ отворилась дверь въ тронную залу, и среди блестящаго сонма царедворцевъ появился человекъ въ грубой, власяной одеждѣ. Это былъ Наанъ — пророкъ. Онъ рассказалъ царю исторію одного

бѣднаго человека, у коего была единственная овечка, которая питалась одною съ нимъ пищею, пила изъ одного съ нимъ сосуда и спала на одномъ съ нимъ ложѣ, и вотъ одинъ богачъ, обладавшій цѣлыми тысячами овецъ, простеръ свою длань на эту единственную овечку бѣдняка и отнял ее у него. Выслушавъ эту исторію, Давидъ воспыпалъ благороднымъ гнѣвомъ и сказалъ: «Живъ Господь, человекъ, поступившій такъ, достоинъ смерти!» Гнѣвъ Давида былъ настолько силенъ, что исказилось и измѣнилось даже лицо его, и приняло пурпуровый цвѣтъ. Наанъ, устремивъ на Давида пристальный взоръ свой, сказалъ: «ты — тотъ человекъ!»

Пророки Израильскаго народа были «бичующею» совѣстью для него. Тамъ, гдѣ засыпала совѣсть, гдѣ не дѣйствовали книги Закона, гдѣ ни у кого не доставало смѣлости жаловаться, тамъ выступали они словами правды. Ихъ судебнымъ приговоромъ было слово Іеговы, ихъ сводомъ законовъ — обличающая предъ лицомъ Бога совѣсть, а цѣнами, которыми они сковывали, власть истины. Они придутъ, скажутъ свое слово, и исчезнутъ. Они не домогаются вѣнчанья власти и господства; они не устанавливаютъ законовъ, они только свидѣтельствуютъ: «это не справедливо, говоритъ Господь!»

Кто изъ насъ стоитъ на ихъ мѣстѣ? Кто между нами долженъ возвышать свой голосъ, когда несправедливость вопіетъ къ небу, когда богатый отнимаетъ у бѣднаго единственную овечку, когда онъ лишаетъ его послѣдней радости въ его неотраднѣйшей жизни и дѣлаетъ ее еще печальнѣе и тяжелѣе, чтобы прибавлять удовольствіе къ удовольствію, деньги къ деньгамъ, роскошь въ роскоши?

Если есть на это отвѣтъ, то его можно выразить такъ: «на ихъ (пророковъ) мѣстѣ между нами должна стоять христіанская Церковь съ ея служителями. Чѣмъ пророки были для Израиля, тѣмъ должна быть она для христіанскихъ народовъ; она должна быть совѣстью для нихъ. Это — ея неотъемлемое право и обязанность, чтобы съ церковной кафедры говорить объ общественныхъ нуждахъ и потребностяхъ времени и освѣщать ихъ свѣтомъ слова Божія.

Но при этой только пророческой обязанности она должна и оставаться, отнюдь не переходя въ должность правителя и судьи. Она не призвана вмѣшиваться въ рѣшеніе спорныхъ вопросовъ времени, устанавливать законы и порядки въ государствѣ, касаться социальныхъ учрежденій, ставить цѣлью для своей дѣятельности всякія жалобы и нужды, словомъ — удовлетворять житейскимъ потребностямъ обществъ. Когда однажды одинъ человекъ явился къ Іисусу и сказалъ: «Учитель, скажи моему брату, чтобы онъ раздѣлилъ со мною наследство», тогда отвѣчалъ Господь: «другъ, кто поставилъ Меня судьбою или раздѣльщикомъ надъ

вами»? Христосъ не признавалъ Своею задачею вмѣшиваться въ житейскія дѣла. Онъ не былъ посланъ для того, чтобы издавать новые законы и устанавливать хозяйственные порядки. Въ этомъ случаѣ дѣло Его быстро погибло бы. Внѣшніе законы и общественные порядки старѣютъ часто быстрѣе, чѣмъ законодатели. Христосъ не разсуждалъ и ничего не опредѣлялъ относительно того, какой долженъ быть образъ правленія въ государствахъ. Онъ не рѣшалъ вопроса и о томъ, что лучше, бюрократія или народовластіе, всеобщее равенство социализма, или дѣленіе человѣческаго общества на высшія и низшія сословія, на помѣщиковъ и крестьянъ, на работодателей и работниковъ, на богатыхъ и неимущихъ. Онъ имѣлъ дѣло только съ душою человѣка. И когда христіанская Церковь, пренебрегая этимъ примѣромъ, пыталась захватывать въ свои руки и свѣтскую власть, управлять и издавать мірскіе законы, тогда она вмѣсто хлѣба часто давала душамъ только камни. Когда, въ концѣ Среднихъ вѣковъ, папская церковь сдѣлалась всемірною силою, предъ которою преклонялись цари и народы, тогда изсякли источники вѣры, тогда христіанство сдѣлалось бездушнымъ и бесплоднымъ обрядовымъ служеніемъ, тогда многія вѣрныя сердца отпали отъ церкви, которая не давала *единого на потребу*. Истинно христіанская Церковь не должна ставить для себя цѣлью господствовать надъ правительствами и домогаться тамъ преимущественнаго вліянія.

Правда, она должна имѣть силу и власть, но власть пророка, а не царя, власть духовную, а не государственную. И этою силою и властію она уже давно владѣла и благотворно ее проявляла. Христіанство въ теченіе столѣтій произвело необыкновенный общественный, нравственный переворотъ. Оно уничтожило рабство; оно возвело приниженную прежде женщину въ одинаковое нравственное достоинство съ мужчиною; оно положило въ мірѣ начало общественной благотворительности въ отношеніи меньшихъ братій, бѣдныхъ, больныхъ и престарѣлыхъ, которые прежде не пользовались никакимъ призрѣніемъ. И все это оно сдѣлало безъ всякаго принужденія, безъ насилія и безъ всякихъ писанныхъ законовъ. Подъ его вліяніемъ все это возникло и совершилось какъ бы само собою. Какимъ же образомъ совершилось? Евангеліе, которое проповѣдывала Церковь, жгло и бичевало совѣсть людей до тѣхъ поръ, пока они не были уже въ состояніи болѣе выносить того, что было противъ ихъ совѣсти и вопіяло къ небу.

Такъ рисуется сама исторія христіанской Церкви ея задачу въ отношеніи общественныхъ (соціальныхъ) вопросовъ и нуждъ нашего времени. Она неустрашимо должна, гдѣ это нужно, возвышать свой голосъ противъ всякой несправедливости. Она должна воодушевлять сердца человѣческія любовью къ Богу и ближнимъ. Она должна биче-

вать и очищать совѣсть современниковъ словомъ Божиимъ и указаніемъ на образъ Христа. Она должна исполнять служеніе Наана, но не должна строить козни Авессалома. Среди разгорѣвшихся страстей, при революціонныхъ возстаніяхъ и мятежахъ она должна стоять, какъ священная, неприкосновенная твердыня правды и мира. Она должна проповѣдывать: «вы все — братья, а Богъ вамъ отецъ». Она должна убѣждать: «любите ближнихъ своихъ, какъ самихъ себя». Она громко должна проповѣдывать, что *«судъ безъ милости постигнетъ тѣхъ, которые не творятъ милости»*. Она не должна говорить, что рабочему, напримеръ, необходимо назначить для работы только 8, а не 10 часовъ въ сутки, — объ этомъ пусть разсуждаютъ правители и законодатели, — но она должна сказать: «это несправедливо, если кто-нибудь свои милліоны собираетъ изъ грошей, отнимая ихъ у бѣдныхъ рабочихъ». Не ея дѣло говорить, что необходимо установить правила и законы, воспрещающіе имѣть работника, но она должна сказать: «несправедливо, если ты смотришь на работника, какъ на живую машину, которую заставляешь работать, пока она нужна тебѣ для твоихъ выгодъ, а потомъ равнодушно выбрасываешь ее на улицу». Христіанская Церковь не знаетъ партійности, она не принимаетъ ни сторону богатыхъ противъ бѣдныхъ, ни сторону бѣдныхъ противъ богатыхъ. Она не говоритъ: все богачи — дурные люди, а все бѣдные — хорошіе, но она, обращаясь къ скупымъ и жестокосердымъ богачамъ, говоритъ: «посмотри на того богатаго человѣка, который лишилъ бѣдняка единственной овечки, посмотри на эту безчеловѣчную жестокость, — *«этотъ человекъ — ты!»*

А бѣднымъ, недовольнымъ, постоянно ропшущимъ, исполненнымъ зависти людямъ, — ужели она не имѣетъ вичего сказать въ назиданіе и имъ? Ужели не имѣетъ она принести никакого благовѣстія и этимъ ожесточеннымъ и озлобленнымъ существамъ? О, конечно, имѣетъ, и исторія Давида и Наана можетъ намъ сказать, какое.

Въ страстномъ порывѣ гнѣва и раздраженія царя, исторія эта указываетъ намъ на одну глубоко человѣческую черту. Это, конечно, возмутительное было дѣло, о которомъ аллегорически разсказалъ пророкъ царю. Но что было оно въ сравненіи съ тѣмъ беззаконіемъ, которое совершено было Давидомъ? Тотъ богачъ, о которомъ иносказательно говорилъ Наанъ, не отбивалъ у бѣдняка жену, какъ сдѣлалъ это Давидъ; онъ безвинно потерпѣвшаго не посыластъ такъ коварно на смерть, какъ сдѣлалъ этотъ царь съ мужемъ Вирсавіи. И, однако, это вызвало въ Давидѣ вспышку самаго священнаго, нелицемѣрнаго негодованія, такую вспышку, отъ которой побагровѣло даже лицо его: *«живъ Господь, такой человекъ повиненъ смерти!»* воскликнулъ Давидъ, выслушавъ Наана.

Мы не должны слишкомъ много удивляться

сему. Не только изъ наблюдений надъ другими, но и изъ наблюдений надъ самими собою мы хорошо знаемъ, что наши чувства гораздо благороднѣе и возвышеннѣе, чѣмъ наши дѣла. Благородныя чувства для насъ не стоятъ ничего: напротивъ они доставляютъ нѣкоторое даже удовольствіе, льстятъ нашей гордости. А благородныя дѣла стоятъ намъ очень дорого: они требуютъ отъ насъ самоотверженія и самопожертвованія.

На этомъ разладѣ между нашими чувствами и дѣлами основывается та благая вѣсть, та поучительная проповѣдь, съ которою христіанская Церковь должна въ настоящіе дни обратиться къ ожесточеннымъ противъ богатыхъ и недовольнымъ своею судьбою бѣднякамъ. Она далеко не все сдѣлала бы, если бы сказала имъ: замолчите, не ропщите, не жалуйтесь на условія своей жизни. Покоритесь Промыслу и примиритесь съ своимъ положеніемъ; ибо Богу угодно, чтобы одни терпѣли нужду, а другіе жили въ изобиліи. Но она должна сказать еще: «если вы, въ состояніи раздраженія, жалуетесь на условія и обстоятельства жизни, которыя кажутся вамъ несправедливыми; если вы страстно, съ озлобленіемъ возстаєте противъ богачей, возмущаясь ихъ жадностію и алчностью, то поразмыслите посерьезнѣе и испытайте покрѣпче самихъ себя, *не есть ли вашъ гнѣвъ — гнѣвъ Давида, къ которому относятся слова Наавана: «ты — этотъ человекъ»*. Не бываете ли и вы въ вашемъ маленькомъ кружкѣ такъ же жестоки и безсердечны къ вашимъ ближнимъ, какъ и тѣ изъ богатыхъ, противъ которыхъ вы такъ злобствуете? Или, можетъ быть, еще черствѣе? Не бываете ли, можетъ быть, и вы такъ же жадны къ деньгамъ и удовольствіямъ, какъ они? И если бы судьба васъ сдѣлала миллионерами и господами, то не погрузились ли бы и вы, можетъ быть, такъ же въ это служеніе мамонѣ, какъ и они?»

Таковы существенные вопросы, съ коими христіанская Церковь считаетъ своимъ долгомъ обратиться сейчасъ къ совѣсти бѣдныхъ. Церковь стоитъ выше всякихъ партій, ведущихъ споръ между собою. И напрасно упрекаютъ ее въ томъ, что она подслуживается только богатымъ. Она обращается къ обѣимъ сторонамъ съ проповѣдью о той непререкаемой истинѣ, что корень всѣхъ бѣдствій земныхъ и всякой несправедливости слѣдуетъ искать не во внѣшнихъ порядкахъ, но въ грѣховной испорченности естественнаго человѣческаго сердца, съ его страстью къ корыстолюбію и любостыжанию, бьется ли это сердце подъ сюртукомъ богача, или подъ блузою рабочаго.

Въ концѣ же концовъ, проповѣдь и благовѣстіе Церкви къ богатымъ и бѣднымъ сводится къ одному: никто не можетъ жить только тѣмъ, что онъ владѣетъ большимъ богатствомъ. Поэтому горе вамъ, богатые, возлагающіе все упованіе свое на богатство и забывающіе Бога! Горе и вамъ, бѣдные,

наносящіе смертельный ударъ душѣ своей изъ-за желанія быть богатыми!

Въ свѣтѣ вѣчности исчезаетъ всякая разница между богатыми и бѣдными, на которую мы такъ много обращаемъ сейчасъ вниманія, и останутся только однѣ души, которыя всѣ должны искать отвѣта на одинъ только вопросъ: «что долженъ я дѣлать, да животь вѣчный наслѣдую?» Аминь.

### Какъ обнаженъ былъ мечъ и какъ возвращень онъ будетъ въ его мѣсто \*)?

(Библейская аналогія).

«И воззвалъ Авениръ къ Іоаву и сказалъ: вѣчно ли будетъ пожирать мечъ? Или ты не знаешь, что послѣдствія будутъ горестныя? и доколя ты не скажешь людямъ, чтобы они перестали преслѣдовать братьевъ своихъ! — И сказалъ Іоавъ: живъ Богъ! если бы ты не говорилъ иначе, то еще утромъ перестали бы люди преслѣдовать братьевъ своихъ». (2-я книга Царствъ 2, 26—27).

«Погибни день (тотъ)... да будетъ тьмою! Ночь та, — да обладаетъ ею мракъ, да не сочтется она въ дняхъ года, да не войдетъ въ число мѣсяцевъ» (Іовъ 3, 3—4, 6)! Такъ говорилъ многострадальный Іовъ о тѣхъ дняхъ и ночи, когда онъ явился на свѣтъ Божій. Онъ желалъ этимъ выразить, что лучше было бы, еслибы совсѣмъ не было этихъ дня и ночи. То же самое хотѣлось бы сказать объ этихъ послѣднихъ дняхъ и ночахъ, которые мы пережили и переживаемъ. Страшные дни! Ужасныя ночи! О если бы ихъ не было! О еслибы можно было не считать ихъ «въ дняхъ года, въ числѣ мѣсяцевъ», — о еслибы можно было ихъ вычеркнуть изъ исторіи нашей Москвы и всей Россіи! Погибните эти кровавые дни и ночи! Да, *кровавые*, междоусобные... Мы всегда молились о *еже сохранимися* намъ *отъ междоусобныхъ брани*, молились, конечно, усердно, но какъ-то отвлеченно, представляя эту брань только исторически (въ видѣ наприм. пугачевщины и другихъ подобныхъ скорбныхъ событій нашей отечественной исторіи). Но вотъ теперь грѣхъ ради нашихъ Господь судилъ намъ воочию видѣть и ощущать эту междоусобную брань на улицахъ нашего мирнаго города. Вчера наприм. мы совершали всенощную при бранныхъ звукахъ. Мы воспѣвали въ храмахъ Божіихъ мирное: «Христосъ рождается, — славите!» — а вслѣдъ за этими словами слышались оружейные выстрѣлы. Самый колокольный звонъ сливался съ звуками пушечныхъ залповъ! И въ это самое время проливалась кровь, кровь *своихъ же* людей! Какимъ же скорбнымъ взоромъ смотрѣлъ и смотреть на насъ Христосъ, о рожденіи Котораго мы воспѣвали, — Онъ, заповѣдавшій намъ, *христіанамъ*, любить другъ друга!.. О если бы погибли эти дни и ночи, о если бы ихъ не было!

\*) Произнесено въ Московской Троицкой, что въ Вешнякахъ, церкви въ воскресенье, 11-го декабря, въ концѣ литургіи, послѣ которой совершено было мелебное пѣніе о мирѣ дво-время междоусобныхъ брани.

И однако они — предъ нами; они — прискорбнѣйшій фактъ... Но какъ же произошло все это? И какой можетъ быть выходъ изъ этого? Какъ обнаженъ былъ мечъ и какъ возвращенъ онъ будетъ въ его мѣсто?

Чтобы найти возможно лучшее рѣшеніе этихъ вопросовъ, куда намъ, какъ и въ другихъ случаяхъ, обратиться, какъ не къ священной Библии, не къ исторіи ветхозавѣтныхъ царей избраннаго народа Божія, которая, какъ и все ветхозавѣтное, по слову св. апостола Павла, «написана намъ въ наставленіе» (Римл. 15, 4)? Откроемъ наприм. исторію Давида царя, этого «мужа по сердцу Божію» (1 Цар. 13, 14), избраннаго помазанника Господня. И въ его царствованіе не разъ были междоусобныя брани. Такъ въ самомъ началѣ его царствованія Авениръ, военачальникъ предшествовавшего царя Саула, уже отверженнаго Богомъ, — воцарилъ почти надъ всёмъ Израилемъ Иевосея, сына Саулова. Было прямое возстаніе сторонниковъ Иевосея противъ Давида и во время него, «произошло жесточайшее сраженіе». Но потомъ самъ военачальникъ Авениръ, смирившись, просилъ Иоава, военачальника Давидова, прекратить братоубійственную брань (слова Авенира и отвѣтныя — Иоава вы слышали въ самомъ началѣ поученія), — и «сраженіе прекратилось» (2 Цар. 2, 12—28). Затѣмъ было возстаніе противъ Давида родного сына его Авессалома съ привлеченными имъ сообщниками. Во время этого возстанія Давидъ принужденъ былъ даже бѣжать изъ своей «столицы» — Иерусалима. Но «пораженіемъ великимъ» возстаніе было подавлено и одинъ изъ приближенныхъ Давида могъ сказать ему: «Благословенъ Господь Богъ твой, предавшій людей, которые подняли руки свои на господина моего царя!» А другой — еще глубже раскрылъ смыслъ совершившагося: «Господь явилъ тебѣ нынѣ правду въ избавленіи отъ руки всѣхъ возставшихъ противъ тебя» (2 Цар. 18, 28—31).

Почему же въ этомъ избавленіи Давида отъ Авессалома, а также, конечно, и въ ранѣ бывшемъ избавленіи отъ Авенира, явилась правда Господня? Потому именно, что онъ былъ помазанникомъ Самого Господа, о которомъ было обѣтованіе: «Я... вознесъ избраннаго изъ народа, Я обрѣлъ Давида, раба Моего, святымъ элемъ Моимъ помазалъ его. Врагъ не превозможетъ его, и сынъ беззаконія не притѣснитъ его. Сокрушу предъ нимъ враговъ его и поражу ненавидящихъ его» (Пс. 88, 20—21, 23—24). Изъ такой правды Господней открывается и противоположная неправда чело-вѣческая. Она состояла въ непризнаніи царя — помазанника Божія, въ возмущеніи противъ него. Этою неправдою обуславливалось и вынужденное противоборство сторонниковъ законной власти. Со всею ясностію выразилъ это военачальникъ Давидовъ Иоавъ, когда мятежный Авениръ, смирившись предъ законною властію и рѣшивъ прекратить возстаніе, воззвалъ предъ нимъ: «вѣчно ли будетъ поражать мечъ? или ты не знаешь, что послѣдствія будутъ горестныя? и докогда ты не скажешь людямъ, чтобы они перестали преслѣдовать братьевъ своихъ?» (говоря такъ, Авениръ, къ удивленію, какъ бы забываетъ о томъ, что онъ первый обнажилъ мечъ).

Иоавъ видитъ переменную мыслей въ Авенирѣ, его смиреніе предъ царемъ, и указываетъ, что въ нѣмъ, прежнемъ, — мятежномъ образѣ его мыслей — единственная причина вынужденнаго противоборства, вынужденнаго преслѣдованія братьевъ. «И сказалъ Иоавъ: живъ Богъ! если бы ты не говорилъ иначе (т. е. если бы ты ранѣ не говорилъ, какъ мятежникъ противъ помазанника Господня), то еще утромъ перестали бы люди преслѣдовать братьевъ своихъ». И такъ какъ онъ увидѣлъ переменную мыслей въ Авенирѣ, то «затрубилъ трубою, и остановился весь народъ, и не преслѣдовалъ болѣе израильтянъ, — сраженіе прекратилось» (2 Цар. 2, 26—28).

Отъ этихъ дѣтъ древнихъ обратимся къ настоящимъ скорбнымъ днямъ. Какъ и что произошло? И нынѣ произошло то же самое. Прежде всего нашлись люди, которые дерзко «возстали на помазанника Божія» (Пс. 2, 2), возмутились противъ царской власти, «сказавъ: не хотимъ, чтобы онъ царствовалъ надъ нами» (Лук. 19, 14). Такъ называемая «политическая забастовка» перешла въ прямое «вооруженное возстаніе». Затѣмъ уже и Правительство, въ виду такого прискорбнаго положенія дѣла, обнажило тотъ мечъ, который оно, по слову св. апостола Павла, «не напрасно носить», какъ «Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое» (Римл. 13, 4). Обнажило мечъ — вынужденно, невольно, и потому, конечно, съ великою скорбію сердечною. И еслибы и нынѣ подобно Авениру спросили (и дѣйствительно спрашиваютъ, — притомъ нѣкоторые даже какъ бы забывая о томъ, кто первый обнажилъ мечъ, и указывая только на невольныхъ усмирителей): «долго ли будетъ пожирать мечъ? долго ли будутъ горестныя послѣдствія (какъ наприм. невинныя жертвы, разрушенія и т. п.)? когда же братья перестанутъ преслѣдовать братьевъ своихъ?» — должно было бы дать такой отвѣтъ: живъ Богъ! если бы они, эти возмущившіеся и возставшіе, «не говорили иначе», если бы они не имѣли мятежнаго образа мыслей и дѣйствій, мечъ, вынужденно обнаженный, тотчасъ вложенъ былъ бы въ его ножны и «еще утромъ перестали бы люди преслѣдовать братьевъ своихъ». О если бы они перемѣнили бы свои мысли и — сообразно съ этимъ и образъ своихъ дѣйствій! Тогда все это ужасное прошло бы и кончилось само собою. Потому и нужно намъ теперь прежде всего съ величайшимъ усердіемъ молиться Господу Богу о такомъ измѣненіи «сердце непримирительныхъ». Правда, труднымъ можетъ представиться это измѣненіе: *иттъ бо имъ измѣненія, яко не убояшася Бога*, говоритъ Псалмопѣвецъ о подобныхъ людяхъ (Пс. 54, 20). Однако должны мы твердо помнить, что Господь — Всемогущій, что Своею силою Онъ можетъ и мертвыхъ воскрешать и что потому Онъ можетъ, и имже вѣсть судьбами, и въ душахъ этихъ людей произвести желанное «измѣненіе». *говѣст и зовутъ званъ са царемъ издъ*

Вратя и сестры! Буря, великая буря — на нашемъ житейскомъ морѣ. Воздвигающіяся волны готовы захлестнуть насъ. И, видя эту бурю, притекли вы къ *тихому пристанищу*, въ храмъ Господень. Помолитесь же усердно Тому, Кто укротилъ опасную бурю на морѣ

Галилейскомъ. Кто и нынѣ Своею всемогущею рукою можетъ укротить взволновавшееся житейское море. Помолитесь усердно, помолитесь слезно. Вспомните слова церковной пѣсни: *молитву пролию ко Господу и Тому возышу печали моя*. Пролію. Какъ слезы неудержимымъ потокомъ льются изъ глазъ нашихъ, когда мы поражены сильною печалію, такъ и молитва пусть изливается изъ души нашей, какъ бы какой полноводной рѣкой. А если и слезы готовы будутъ пролиться вмѣстѣ съ этою молитвою печали, то и пусть прольются! Укротитель же всяческихъ бурь да не оставитъ насъ грѣхъ ради нашихъ, и нынѣ да «запретитъ вѣтру и скажетъ морю: умолкни, перестань!» (Мрк. 4, 39), да измѣнитъ мысли и настроеніе возставшихъ и вразумитъ ихъ и да исплететь намъ полные миръ и тишину! Аминь.

Священникъ *Сергій Страховъ*.

### Пастырь церкви среди современныхъ событій.

«Сильныя волны, жестокая буря! Но я не боюсь потопленія, ибо стою на камнѣ!» Такъ говорилъ св. Іоаннъ Златоустъ, отправляясь въ ссылку.

Эти слова великаго отца и учителя церкви невольно приходятъ на память въ наше смутное и тревожное время. И въ нашемъ времени вполне примѣнимы слова: «сильныя волны, жестокая буря». Нынѣ у насъ, по минованіи войны внѣшней, бушуютъ сильныя волны разлада и неустройства внутренняго.

Нынѣ все пришло въ движеніе, все мятется, все волнуется. Колеблется могущество и прочность внѣшняго благосостоянія государства, расшатываются и устои его внутренней жизни.

Но среди этого всеобщаго хаоса и смятенія какое же положеніе занять пастырю церкви? Примкнуть ли къ какой либо изъ группирующихся политическихъ партій, или же объединиться или составить особую духовную организацию?

Думается, что въ приведенныхъ выше словахъ св. Іоанна Златоуста можно найти отвѣтъ на поставленный вопросъ.

Среди сильныхъ волнъ и житейской бури великій отецъ чувствовалъ себя спокойно, «Я не боюсь потопленія, говорилъ онъ, ибо стою на камнѣ». Онъ стоялъ на камнѣ истины, на томъ браугольномъ камнѣ, который положенъ въ основаніе церкви и который есть *Исусъ Христосъ* (1 Кор. 3, 11. Еф. 2, 20). Твердая увѣренность, близкая связь живое опущеніе этого незыблемаго основанія придавали ему столь поразительное спокойствіе и непоколебимую устойчивость въ самыхъ тяжелыхъ обстоятельствахъ жизни.

Вотъ высокій и поучительный образецъ для пастырей церкви въ наше смутное и тревожное время?..

Для того, чтобы подражать этому образцу, — пастырю церкви слѣдуетъ всегда имѣть въ виду передъ собою образъ пастыреначальника Господа Исуса Христа. Но недостаточно только мысленно представлять Его: необходимо устремляться въ Нему всѣмъ горячимъ порывомъ

души возжаждать живаго общенія съ Нимъ и движеніемъ сердца чистаго настолько приблизиться, чтобы ощущать Его присутствіе и воспринимать вѣяніе силы Его Божественной, укрѣпляющей. Только при такомъ живомъ, тѣсномъ и близкомъ общеніи съ Главою церкви, всякій слабый и смиренный служитель церкви можетъ сохранить устойчивость и равновѣсіе среди бурныхъ волнъ моря житейскаго, такъ высоко воздымающихся въ наши дни. Только при такомъ условіи онъ будетъ въ состояніи не внѣшне-механически, одними только устами, но въ сознаніи полной силы и глубины жизненнаго значенія и смысла произносимыхъ словъ, вмѣстѣ съ великимъ отцомъ церкви воскликнуть: я не боюсь потопленія, ибо *стою на камнѣ!*

Когда пастырь церкви найдетъ эту незыблемую точку опоры и почувствуетъ себя на недвижимомъ камени, то онъ не смутится и не растеряется въ виду современныхъ тревожныхъ событій жизни общественной и государственной, и найдетъ возможность правильно опредѣлить свое отношеніе къ нимъ.

Какъ служитель церкви, какъ соратникъ въ созиданіи того Царства Христова, которое не отъ міра, онъ, конечно, не можетъ воздѣйствовать на нихъ прямо и непосредственно, но въ силу близкой тѣсной связи всѣхъ многообразныхъ сторонъ и явленій жизни, онъ не можетъ совершенно отвернуться и спокойно пройти мимо, какъ будто они его вовсе не касаются. Проповѣдникъ возвышеннаго Спасителямъ Евангелія Царствія, пастырь церкви будетъ всѣ явленія текущей дѣйствительности освѣщать свѣтомъ Евангелія, разсматривать и оцѣнивать ихъ съ точки зрѣнія вѣчныхъ Евангельскихъ идей.

Едва ли нужно говорить о томъ, какую печальную картину представить современная дѣйствительность, если примѣнить къ ней Евангельскій масштабъ. Въ современной жизни наблюдается полное забвеніе духа Евангелія, полная противоположность Евангельскимъ завѣтамъ. Евангеліе есть благая вѣсть любви, мира, правды, милости и истины. А въ современныхъ движеніяхъ мы видимъ проявленіе духа вражды, эгоизма, чисто животныхъ свойствъ, унижающихъ человѣческое достоинство личности.

Но находя несоотвѣтствіе между современной жизнью и Евангеліемъ, пастырю церкви слѣдуетъ не столько обличать, сколько разъяснять, *раскрывать всю красоту и силу духа Евангелія*, ту всеобѣждающую силу, которая такъ неотразимо влечетъ къ себѣ души, алчущія и жаждущія правды.

Душа человѣческая, — по природѣ христіанка. Созданная по образу Божію она естественно стремится къ своему первообразу. Чувствуя себя плѣнницей, она тоскуетъ и томится въ этой тѣсной, душевной юдоли скорби, стѣнанія и смерти, и неудержимо стремится къ небу въ неудержимыхъ порывахъ и стремленіяхъ ко всему истинному, доброму, прекрасному, высокому, честному, благородному. Евангеліе же есть та благая вѣсть, возвышенная Сыномъ Божиимъ, которая отвѣчаетъ и удовлетворяетъ всѣмъ важнѣйшимъ запросамъ, желаніямъ и воздыханіямъ живой человѣческой души.

Евангеліе говоритъ о Богѣ Отцѣ, который «такъ воз-

любилъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную» (Іоан. 3, 16). Говорить о Словѣ жизни вѣчной, Которое въ началѣ было у Бога, и стало плотію, и обитало съ нами, полное благодати и истины, для того, чтобы спасти насъ отъ тьмы жизни грѣховной и просвѣтитъ свѣтомъ жизни истинной, вѣчной. Говорить объ Утѣшителѣ, Духѣ истины, Котораго міръ грѣховный не можетъ принять и вмѣстить, и Который пребудетъ съ вѣрующими во вѣкъ и наставитъ ихъ на всякую истину (Іоан. 14, 17, 16, 13). Евангеліе говоритъ о жизни истинной, вѣчной, которую намъ возвѣстилъ и образецъ которой явилъ Сынъ Божій, Спаситель міра. Эта жизнь состоитъ въ отреченіи отъ своей воли и въ полномъ послушаніи волѣ Божіей. «Я сошелъ съ небесъ, говорилъ Спаситель, не для того, чтобы творить волю Мою, но волю пославшаго Меня Отца». «Я всегда дѣлаю то, что угодно Ему» (Іоан. 6, 38. 8, 29). Жизнь эта представляетъ собою исполненіе заповѣдей Божіихъ и полна добрыхъ дѣлъ, дѣлъ милосердія и любви, какою и была жизнь Спасителя. Такая жизнь есть жизнь *вечная*, потому, что она есть жизнь *взъ Бога*, она неотдѣлима и невозможна внѣ общенія съ Богомъ. «Пребудьте во Мнѣ, сказалъ Спаситель, и Я въ васъ. Какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама собою, если не будетъ на лозѣ, такъ и вы, если не будете во Мнѣ. Я есмь Лоза, а вы вѣтви. Кто пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ приносить много плода, ибо безъ Меня не можете дѣлать ничего» (Іоан. 15, 4—5). Но общеніе съ Сыномъ нераздѣльно отъ общенія съ Отцомъ. «Кто любитъ Меня, сказалъ Спаситель, тотъ соблюдаетъ слово Мое, и Отецъ Мой возлюбитъ его и Мы придемъ къ нему и обитель у него сотворимъ» (Іоан. 14, 23). «Да будутъ все едино, молился Спаситель въ первосвященнической молитвѣ о всѣхъ вѣрующихъ въ Него, какъ Ты, Отче, во Мнѣ, и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ насъ едино... Я въ нихъ и Ты во Мнѣ, да будутъ совершены во едино, и да познаетъ міръ, что ты послалъ Меня и возлюбилъ ихъ, какъ возлюбилъ Меня... Отче праведный! и міръ Тебя не позналъ, а Я позналъ Тебя и сіи познали, что Ты послалъ Меня, и Я открылъ имъ имя Твое и открою, да любовь, которою Ты возлюбилъ Меня, въ нихъ будетъ, и Я въ нихъ» (Іоан. 17, 21—26).

Вотъ широкія необъятныя перспективы жизни истинной, вѣчной, возвѣщенной въ Евангеліи — жизни, состоящей въ общеніи съ Отцемъ и Сыномъ Его, Иисусомъ Христомъ, и Духомъ истины Утѣшителемъ.

Только такая жизнь можетъ доставить полный покой и удовлетвореніе душъ человеческой съ ея вѣчными запросами, съ ея неудержимыми порывами и стремленіями въ безконечную небесную высь. Только такая жизнь можетъ доставить человѣку ту «радость совершенную» (Іоан. 15, 11. 16, 24), тотъ «миръ» неземной (Іоан. 14, 27), который оставилъ Спаситель ученикамъ Своимъ, какъ самое дорогое наслѣдствіе. Такая жизнь представляетъ собою откровеніе того Царствія Божія, которое внутри насъ» (Лук. 17, 21) и которое есть правда, миръ и радость во Святомъ Духѣ» (Рим. 14).

Думается, что слово пастыря церкви о жизни по духу Евангелія будетъ особенно благовременно въ наше смутное и тревожное время. Прочувствованное, идущее отъ сердца, оно напоитъ почву жаждущую, умирить душу тревожную, утишитъ бурю страстей и смягчитъ острый характеръ важныхъ событий, на сценѣ отечественной исторіи нынѣ развертывающихся.

Итакъ, отвѣчая на поставленный въ началѣ вопросъ — слѣдуетъ ли пастырямъ церкви въ наше время тѣсно сплотиться и объединиться, отвѣчаемъ: да, слѣдуетъ, но ни въ какой либо союзъ внѣшній, члены коего называются извѣстными письменными положеніями или резолюціями, и не новую какую-либо организацию создавать, а тѣсно сплотиться и объединиться около Главы церкви, Пастыреначальника, Господа Иисуса Христа, тѣсно примкнуть къ этому Камню краеугольному, на которомъ все зданіе, слагаясь стройно, возрастаетъ въ святыи храмъ, храмъ во Господѣ, на которомъ и всѣ члены церкви, какъ живые камни, устроятся въ жилище Божіе Духомъ» (Ефл. 2, 20—22). Слѣдуетъ войти въ самый близкій тѣсный союзъ и живое общеніе духа Христова и возвѣщеннаго имъ Евангелія. Отсюда, изъ этого неисчерпаемаго источника воды живой, слѣдуетъ освѣжаться и поучаться глаголамъ жизни вѣчной; отсюда, изъ этого неиссякаемаго родника жизни Божественной — вдохновляться и исполняться духомъ. И тогда слово пастыря церкви будетъ живо и дѣйствительно; оно будетъ благоухать духомъ Евангелія; это будетъ слово, полное истины, мира и любви, слово, въ которомъ такъ нуждается наше смутное и тревожное время. («Воскр. Чтеніе»).

## Юбилейныя церкви.

(Продолженіе См. М. Ц. В. № 44 1905 г.).

### МОСКОВСКАГО УѢЗДА.

1. **200-лѣтіе церкви Знаменія Пресв. Богородицы въ селѣ Перовѣ.** Означенная церковь «каменнымъ зданіемъ» была построена въ 1705 году вотчинникомъ села Перова княземъ Петромъ Алексѣевичемъ Голицынымъ на пустовой церковной Успенской землѣ, бывшей на оброкѣ у означеннаго кн. Голицына. Пустовая церковная земля въ селѣ Перовѣ названа Успенскою по бывшей въ XVI ст. церкви Успенія Пресв. Богородицы въ селѣ Тетеревникахъ, обращенномъ въ пустошь, какъ значителъ въ писцовыхъ книгахъ 131 и 132 (1623 и 1624) г. г. князьями Федоромъ и Иваномъ Борисовыми дѣтьми Татеева въ помѣстьи по государевѣ грамотѣ 130 (1622) годъ пустошь, что было село Тетеревники, да въ немъ была церковь во имя Пречистыя Богородицы Успенія», Близъ пустоши Тетеревниковъ находилась въ этихъ же годахъ пустошь въ Перово, Пирогово тожъ. При владѣльцѣ кн. Иванѣ Алексѣевичѣ Воротынскомъ въ 1678 г. Перово было сельцомъ, а Тетеревники деревнею.

Новопостроенная и освященная въ 1705 г. Знаменская церковь въ приходныхъ окладныхъ книгахъ П. К. Приказа стала писаться съ 1707 г. «въ селѣ Тетеревникахъ», «а данныя окладныя деньги, положенныя по указной статьѣ, 17 алтынъ 3 ден., заѣздъ гривна вельно *взять съ 1705 г., какъ та церковь освящена*» подъ 1745 г. въ тѣхъ же приходныхъ книгахъ отмѣчено: писать *въ селѣ Перовѣ — Тетеревники то жъ.*

Въ 1730 г. по челобитью кн. Николая Петрова Голицына вельно при Знаменской церкви построить для зимняго времени теплый придѣлъ во имя Николая чуд. и тотъ придѣлъ вельно освятить Большого Успенскаго собора протопопу Ивану Максиму. Указъ объ освященіи запечатанъ 11 августа сего же 1730 года. (См. подробныя свѣдѣнія о сей церкви, Вохонская десятина стр. 120—123).

Въ клировыхъ вѣдомостяхъ пишется: церковь Знаменія Пресв. Богородицы въ селѣ Перовѣ каменная построена Императрицею Анною Ивановною при ея бывшемъ дворцѣ, въ 1866 г. къ ней пристроенъ теплый придѣлъ во имя Николая чуд., а въ 1881 г. — колокольня.

**100-лѣтіе церкви св. ап. Петра и Павла въ селѣ Петровскомъ,** что близъ Угрѣши, построенной въ 1805 г. тщаніемъ и иждивеніемъ гофмейстера Григорія Александровича Демидова, какъ значится въ клировыхъ вѣдомостяхъ. Документовъ къ сей церкви, кромѣ «Матеріаловъ» (см. Пехрянская десятина стр. 28) въ архивѣ М. дух. консисторіи не найдено. Думаемъ, что какъ существующая каменная церковь была построена въ 1805 г. и на новомъ мѣстѣ. Это предположеніе выводимъ изъ того, что въ семъ же селѣ Петровскомъ была каменная существующая и до нынѣ церковь во имя Николая чуд., построенная еще въ 1691 г. Можетъ быть маломѣстимость этого храма, а можетъ быть и инныя какія причины побудили покойнаго г. Демидова построить новую каменную — болѣе просторную, чѣмъ прежняя, церковь, не разрушая старой. Новопостроенный храмъ — предназначенъ быть холоднымъ — лѣтнимъ, а старый обращенъ въ теплый съ однимъ престоломъ во имя Николая чудотворца.

#### БРОНИЦКІЙ УѢЗДЪ.

1.

**200-лѣтіе соборной церкви во имя св. арх. Михаила и прочихъ Безплотныхъ Силъ,** построенной, какъ пишется въ клировыхъ вѣдомостяхъ, когда и вѣмъ неизвѣстно, *а освящена въ 1705 г.*; каменная, однопрестольная; въ 1887 г. іюня 29 по указу Свят. Синода возведена въ степень соборной.

Отдѣльно отъ оной построена въ 1845 г. каменная теплая трехпрестольная церковь во имя иконы Пресв. Бог. Іерусалимскія съ двумя придѣлами во имя Николая чуд. и Іоанна Милостиваго, въ 1880 г. была возобновлена и 13 іюля освящена.

Свѣдѣній о сей церкви никакихъ не найдено, такъ

какъ она, церковь въ приходныхъ оклад. книгахъ П. К. Приказа не писалась.

**100-лѣтіе церкви св. арх. Михаила на погостѣ Доркахъ,** построенной въ 1805 г. тщаніемъ кн. Павла Михайловича Волконскаго; — каменная, трехпрестольная: во имя арх. Михаила, въ честь иконы Пресв. Бог. Іерусалимскія и свят. Николая чуд. (см. клиров. вѣд.). Существованіе церкви арх. Михаила на погостѣ Доркахъ, принадлежащемъ нѣкогда къ дворцовой Раменской волости, восходитъ къ весьма древнему періоду времени, объ ней упоминается еще въ XVI ст. Трехсотъ-лѣтній періодъ времени оставилъ не мало слѣдовъ на сей церкви; въ писцовыхъ книгахъ 139—149 (1631—33) г.г. говорится: «а что въ волости Раменцѣ былъ погостъ, а на погостѣ церковь арх. Михаила и той церкви на томъ мѣстѣ нѣтъ»; въ 1641—42 г.г. на прежнемъ пустовомъ церковномъ мѣстѣ строится вновь деревянная церковь, но въ ней по бѣдности ли прихода или по другимъ какимъ-либо причинамъ службы не совершалось и она, какъ отмѣчено въ книгахъ П. К. Приказа, стояла «безъ пѣнія», а церковная земля отдавалась въ оброкъ — и за оброкъ вельно платить данью — такъ значится съ 1642 — по 1671 г.; въ 1680 г. при сей церкви упоминается попъ Семень Андреевъ и дьячекъ Родко Андреевъ, — слѣд. церковь въ этихъ годахъ была «жилая». Въ 1717 г. на погостѣ Доркахъ значится церковь арх. Михаила деревянная. На мѣстѣ этой ли послѣдней построена была нынѣ существующая церковь, или еще были какія передѣлки въ ней, или она по ветхости была разобрана и построена вновь? изъ документовъ ничего не видно. (См. подробное описаніе сей церкви, Вохонская десятина стр. 40).

#### ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА.

**Къ 100-лѣтію Троицкой церкви въ селѣ Ольявидовѣ.**

Въ клировыхъ вѣдомостяхъ хотя и сказано о сей церкви, что она построена въ 1805 г., но изъ сохранившагося въ дѣлахъ Москов. Дух. Консисторіи прошенія оной церкви священника Лубкиліана Михайлова съ приходскими людьми отъ 16 сентября 1806 г., видно, что Троицкая каменная церковь въ означенномъ 1806 г. была построена вчернѣ, придѣлъ же Сергія чуд., какъ устроенный и изготовленный къ освященію, былъ освященъ сентября 25 числа (см. арх. М. Д. Кон. дѣла 1806 г.).

#### ГОРОДА ЗВЕНИГОРОДА и УѢЗДА.

**100-лѣтіе церкви Рождества Христова на верхнемъ посадѣ,** построенной — какъ значится въ клировыхъ вѣдомостяхъ — *въ 1805 г. тщаніемъ прихожанъ.*

Въ дѣлахъ архива Москов. Дух. Консисторіи за 1805 г. сохранился «репортъ» Звенигородскаго Вознесенскаго благочиннаго іерея Григорія преосв. Августину епископу Дмитровскому слѣдующаго содержанія: «сего



февраля 2 дня 1805 г. послѣ литургіи во 2 часу пополудни вѣдомства моего Звенигородская Рождественская деревяннаго строенія церковь со всею въ ней утварію сгорѣла менѣе нежели въ три часа и за распространившимся вдругъ внутри оной пламенемъ при ужасной на тотъ разъ бури ничего изъ оной не спасено, кромѣ денегъ, бывшихъ въ домѣ для шету у старосты церковнаго градскаго головы Якова Кузмина. Причина пожара доселѣ ни кому не извѣстна. Священникъ съ пономаремъ и старостою, какъ бы предчувствуя нещастіе дважды при выходѣ изъ церкви ворочались въ оную, посматривали не осталась ли гдѣ горящая свѣща и огня наружнаго ни гдѣ примѣчено не было, а по выходѣ изъ оной черезъ четверть часа услышали крикъ, что горитъ церковь и къ оной прибѣжавъ, лишь отперли, то вдругъ увидѣли внутри всю въ пламени и едва сами спаслись уходомъ отъ стремленія огненнаго въ дверь. н. 1855 г. февраля 4».

На слѣдующемъ листѣ приложена справка Москов. Дух. Консисторіи: «по ревизскимъ 795 г. сказкамъ показано 58 дворовъ, въ нихъ муж. пола 185 душъ коликое число располагая по 4 души на дворъ состоятъ 47 дв., церковной пашенной и сѣнокосной земли 37 десятинъ, а по вѣдомостямъ 1804 г. благочиннаго г. Звенигорода показано: церковь Рожд. Хр., что на верхнемъ посадѣ съ придѣломъ Николая чуд. деревянная<sup>1)</sup>, внутри исправна, утварью довольна, при ней причту: свѣщ. Іоаннъ Николаевъ 50 лѣтъ—женатъ, дѣячекъ Егоръ Петровъ 45 л. вдовъ, пономарь Трофимъ Петровъ 31 г. женатъ».

Къ рапорту и справкѣ приложена копія съ благословенной грамоты, въ которой—между прочимъ упоминается: «сгорѣвшей церкви Рожд. Хр. священникъ Иванъ Николаевъ съ приходскими людьми просили (изъ грамоты не видно кого, а сказано «насъ») о дозволеніи построить на мѣстѣ сгорѣвшей каменную церковь во имя Рожд. Хр. съ придѣлами Николая чуд. и Пресв. Бог. Семіозерскія» и такъ какъ по справкѣ препятствія не оказалось «и сего ради благословляемъ мы помянутую церковь имъ священнику и прихожанамъ построить алтаремъ на востокъ, по подобію прочихъ святыхъ церквей доброю и благопристойною» и т. д.

Самаго же прошенія о дозволеніи построить означенную церковь въ семь дѣлъ не сохранилось (см. подробныя свѣдѣнія о сей церкви Звенигород. десят. стр. 9—11).

## Освященіе Николаевскаго, на Болвановкѣ, храма.

Въ воскресенье, 27 ноября, истекшаго года въ Николаевскомъ, на Болвановкѣ, храмѣ состоялось торжество освященія возобновленнаго и богато реставрированнаго храма. Мы

имѣли случай не далѣе, какъ два года тому назадъ, сообщать на страницахъ «Москов. Церков. Вѣдомостей» (1902 г. № 32) о древности и важности въ церковно-археологическомъ отношеніи названнаго храма-памятника архитектуры начала XVII вѣка по случаю его освященія послѣ капитальной и художественной отдѣлки внутри. Теперь тѣмъ же щедрымъ и благотворительнымъ прихожаниномъ этого храма М. П. Коликовымъ закончена отдѣлка и реставрація его снаружи. Работы по реставраціи, производившіяся подъ тщательнымъ наблюдениемъ опытнаго художника архитектуры, архитектора учрежденія Императрицы Маріи В. А. Осипова, заслужили полное одобреніе со стороны имѣвшей близкое отношеніе къ работамъ комиссіи изъ членовъ Императорскаго Археологическаго Общества. Дѣйствительно, доказательствомъ продуктивности и доброкачественности работъ можетъ служить уже одно то, что первоначально ассигнованная сумма на это въ размѣрѣ 10.000 руб. дошла и выразилась въ затраченныхъ 30.000 руб. Такъ, напримѣръ древніе наличники всѣхъ (около 50) оконъ двухъ-этажнаго храма пришлось вытесать вновь изъ бѣлаго камня, какъ и было въ первый періодъ существованія храма; подобнымъ же образомъ сдѣлано было и съ цоколемъ вокругъ всего храма. Затѣмъ было раскрито спрятанное отъ взоровъ много лѣтъ подъ желѣзной крышей красивое, но разрушенное, основаніе узорчатыхъ кокошниковъ пятиглавія. Оно теперь заставляеть всѣхъ любоваться своимъ стройнымъ рядомъ возстановленныхъ кокошниковъ съ израсчатыми (имитация изъ цемента) изображеніями херувимовъ. Само пятиглавіе вызолочено. Наконецъ весь храмъ смазанъ чистымъ порландскимъ цементомъ и вокругъ храма устроена вновь ограда съ каменными столбами, въ которыхъ помѣстятся великолѣпно кованныя звѣнья тяжелой желѣзной рѣшетки.

Божественная литургія была совершена мѣстнымъ о. благочиннымъ протоіереемъ В. Ѳ. Соболевымъ съ настоятелемъ храма священникомъ Н. А. Орловымъ и Старо-Космодамианскимъ священникомъ С. И. Орловымъ. Въ концѣ литургіи о. благочинный протоіерей В. Д. Соболевъ сказалъ прочувствованное слово о животворящемъ началѣ христіанской взаимной любви и о необходимости воплощать каждому по мѣрѣ своихъ силъ, особенно въ настоящее тревожное и смутное время, это начало любви въ своей жизни, и указалъ на щедрую жертву благотворителя г. Коликова, какъ на пышный цвѣтокъ любви къ Богу и Его Святому храму, какъ на лучшую заботу о своихъ ближнихъ въ устройствѣ имъ великолѣпія на мѣстѣ служенія ихъ религіознымъ нуждамъ. За обѣдной слѣдовало водоосвященіе и крестный ходъ вокругъ храма для окропленія св. водою наружныхъ стѣнъ храма, а предъ молебномъ съ водоосвященіемъ была поднесена, по благословенію преосвященнаго Трифона, еп. Дмитровскаго, чудная и богато украшенная св. икона чуд. Николая,—работа фабриканта М. Н. Рындина,—доброму жертвователю М. П. Коликову и отъ всѣхъ прихожанъ Н. П. Голевымъ былъ прочитанъ адресъ слѣдующаго содержанія:

<sup>1)</sup> Означенная церковь была построена въ 1695 г. см. Звенигородская десятина стр. 11.

Дорогой нашъ собратъ по приходскому храму,

Глубокоуважаемый Михаилъ Павловичъ!

Прошло два года, какъ Ты насъ собралъ на великолѣпное торжество освященія богато украшеннаго Твоею щедростію нашего приходскаго храма. Храмъ, дѣйствительно, какъ мы видимъ и сейчасъ, заблесталъ красотою убранства. Парядныя сочетанія умѣло-положенныхъ красокъ въ замысловато-художественныхъ рисункахъ подсакали взоры «любящихъ благолѣпіе дома Божія» и сердце подсаживало уму молитву благодарности, а уста уже шептали въ готовыхъ выраженіяхъ хорошо знакомую намъ молитву священника: Господи, освяти любящія благолѣпіе дома Твоего, Ты тѣхъ воспрослави Божественною Твоею силою, и не остави насъ, уповающихъ на Тя». Да, мы тогда возносили вмѣстѣ съ признательными чувствами къ благоулицителю нашего храма и молитву надежды уповающихъ на всеильную Христову благодать, вызывающую на новые и новые труды и жертвы любящихъ благолѣпіе святыхъ мѣстъ—храмовъ Божіихъ. Мы твердо были увѣрены, что такіе люди, какъ Ты, нашъ дорогой собратъ, не останавливаются на полдорогѣ, слѣдуя къ намѣченной цѣли медленными, но основательными шагами терпѣливаго благоразумія и вѣрнаго выполненія задуманнаго плана. А тутъ планъ былъ ясенъ. Соименный Архистратигу—Небесныхъ воинствъ, Ты и самъ, по мѣрѣ своихъ силъ и средствъ, хотѣлъ подражать ему—Небесному Хранителю и явился для нашего храма попечительнымъ хранителемъ его благолѣпія и цѣлости. Начавъ съ внутренняго, съ благоуукрашенія святыхъ иконъ богатыми ризами и приведенія въ подобающій святыхъ мѣста видъ внутреннихъ стѣнъ и иконостаса нашего главнаго храма, Ты—нашъ щедрый собратъ,—пришелъ въ своихъ заботахъ къ внѣшнему его виду. И вотъ, теперь храмъ засіялъ красотою своей внѣшности, вполне отвѣчая счастливому положенію своему на возвышенностяхъ одного изъ семи холмовъ златоглавой матушки-Москвы, онъ еще издалека привѣтливо и радостно манитъ къ себѣ всѣхъ невольно засматривающихся на него, любующихся переливомъ лучезарно-блестящаго пятиглавія и наблюдающихъ, какъ, при свѣтѣ солнца, сыплются и таятъ золотыя искры съ высоты церковныхъ главъ. Во всемъ величіи своей древней архитектуры, реставрированной искусною рукою приглашенныхъ мастеровъ, заставляетъ собою любоваться обновленный храмъ. И всему этому мы обязаны щедрой благотворительности Твоей, Михаилъ Павловичъ; прими же отъ насъ какъ самое слабое, но и самое искренне-молитвенное выраженіе признательной любви—св. икону Покровителя нашего храма Святителя и Чудотворца Николая. Вѣримъ, что онъ тебя избралъ и призвалъ быть попечительнымъ хранителемъ и щедрымъ благоулицителемъ его св. храма. Онъ же Святій Угодникъ Божій—будетъ и утѣшителемъ въ Твоей жизни, радуя тебя въ единственной надеждѣ—твоимъ прекрасномъ сынѣ—соименномъ Великому Святителю.

Дай Богъ, чтобы не оскудѣвала рука творящаго благостыню. Да воспрославитъ Господь Богъ любящихъ благолѣпіе дому Его.

Свящ. С. Орловъ.

### МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Встрѣча Нового года въ Москвѣ. Въ ночь подъ Новый годъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, во всѣхъ московскихъ церквахъ были совершены торжественныя молебствія при громадномъ стеченіи молящихся. Храмы были ярко освѣщены; на влиросахъ пѣли хоры пѣвчихъ. Во многихъ церквахъ передъ началомъ молебновъ были произнесены настоятелями проповѣди.

Торжественное молебеніе въ Большомъ Успенскомъ соборѣ совершалъ преосвященный Серафимъ, епископъ Можайскій, съ архимандритами, о. протопресвитеромъ

В. С. Марковымъ и соборными пресвитерами. Пѣлъ Синодальный хоръ.

Въ кафедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ молебеніе совершалъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій, съ архимандритами Аристархомъ, Иннокентіемъ, Анастасіемъ, Алипіемъ и соборнымъ духовенствомъ. Соборъ былъ переполненъ массой молящихся. При окончаніи молебна преосвященный Трифонъ произнесъ глубоко-прочувствованное слово. Соборъ былъ ярко освѣщенъ.

Въ воскресенье, 1 января, въ самый день Нового года, съ утра всѣ дома и общественныя зданія столицы украсились національными флагами; въ церквахъ послѣ литургіи были совершены положенныя молебствія съ чтеніемъ молитвы съ колѣнопреклоненіемъ.

Въ кафедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ литургію и молебеніе совершалъ преосвященный Серафимъ, епископъ Можайскій, съ оо. архимандритами Аристархомъ и Иннокентіемъ и соборнымъ духовенствомъ при большомъ стеченіи богомольцевъ.

Въ Тихвинской церкви Симонова монастыря богослуженіе совершалъ преосвященный епископъ Іоаннъ съ игуменомъ Тихомомъ и братіей обители. Въ соборномъ храмѣ Донскаго монастыря богослуженіе совершалъ преосвященный епископъ Григорій, а въ Знаменской церкви Спасо-Андроникова монастыря богослуженіе совершалъ преосвященный епископъ Нафанаилъ съ братіей, при большомъ стеченіи богомольцевъ.

Въ Большомъ Успенскомъ соборѣ торжественную литургію совершали преосвященные викарии: Трифонъ, епископъ Дмитровскій, и Никонъ, епископъ Серпуховской, съ ректоромъ семинаріи архимандритомъ Анастасіемъ, оо. архимандритами Теофилактомъ и Власіемъ, о. протопресвитеромъ В. С. Марковымъ и соборными пресвитерами. Пѣлъ Синодальный хоръ. Вмѣсто запричастнаго стиха Златоустовскимъ архимандритомъ Алипіемъ была произнесена проповѣдь.

Торжественное молебеніе совершали преосвященные епископы: Трифонъ, Никонъ и Нафанаилъ; оо. архимандриты: Теофилактъ, Никонъ, Анастасій, Арсеній, Анастасій, Власій, Игнатій и Алипій; о. протопресвитеръ В. С. Марковъ; оо. протоіереи: Н. О. Вознесенскій, Н. И. Ишеничниковъ, В. П. Никольскій и соборные пресвитеры въ блестящихъ облаченіяхъ изъ золотого глагола. При окончаніи молебна было провозглашено многолѣтіе Царской Фамиліи.

Въ соборѣ за богослуженіемъ находились: командующій войсками округа генераль-отъ-инфантеріи Н. Н. Малаховъ, помощникъ командующаго войсками округа генераль-лейтенантъ В. Г. Глазовъ, командиръ грендерскаго корпуса генераль-лейтенантъ М. О. Ореусъ, московскій комендантъ генераль-маіоръ А. П. Гурковскій, начальникъ дворцоваго вѣдомства генераль-лейтенантъ графъ А. В. Олсуфьевъ, московскій градоначальникъ баронъ Г. П. фонъ-Медемъ и другіе генералы, губернской предводитель дворянства князь П. Н. Трубецкой, городской голова Н. И. Гучковъ и другія лица. Божовыя части собора были переполнены массой богомольцевъ, которые во время богослуженія допускались

въ Кремль безпрепятственно. По окончаніи богослуженія преосвященный Трифонъ произнесъ глубокопрочувствованную рѣчь.

Въ кремлевскихъ соборахъ и монастыряхъ, переполненныхъ богомольцами, были совершены богослуженія соборнымъ служеніемъ. Въ полковыхъ храмахъ послѣ молебновъ состоялись церковные парады.

Крестный ходъ въ день Богоявленія. 6-го января въ Москвѣ съ обычною торжественностью былъ совершенъ крестный ходъ для водоосвященія на Москворѣкѣ.

Съ ранняго утра ворота въ Кремль были отворены, и скоро онъ былъ переполненъ массой народа, желавшаго видѣть торжественную процессію крестнаго хода. Всѣ кремлевскіе соборы и монастыри были переполнены молящимися во время богослуженія. Въ Большомъ Успенскомъ соборѣ въ 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. утра началась литургія, которую совершали преосвященные: Трифонъ, епископъ Дмитровскій, и Серафимъ, епископъ Можайскій, съ оо. архимандритами: Феофилактомъ, Борисомъ, Власіемъ, о. протопресвитеромъ В. С. Марковымъ, старшимъ сакелларіемъ протоіереемъ Н. И. Пшеничниковымъ и прочимъ духовенствомъ, при пѣвнн Синодальнаго хора. Богочастіи собора были переполнены богомольцами, а середина — начальствующими лицами, среди которыхъ находились: командующій войсками округа генералъ-отъ инфантеріи Н. Н. Малаховъ, московскій градоначальникъ генералъ-маіоръ баронъ фонъ-Медемъ и другіе генералы, московскій губернаторъ флигель-адъютантъ полковникъ В. О. Джунковскій, прокуроръ Синодальной канторы стат. сов. А. А. Завьяловъ и другія начальствующія лица.

При окончаніи литургіи въ соборъ прибылъ московскій генералъ-губернаторъ генералъ-адъютантъ О. В. Дубасовъ.

Къ 11-ти час. утра на Соборной площади, начиная отъ южныхъ дверей Большаго Успенскаго собора, были выстроены по ротѣ отъ каждой изъ частей войскъ московскаго гарнизона съ хорами музыки, знаменами и штандартами. При окончаніи литургіи пѣвчн запѣли стихирѣ: «Гласъ Господень на водахъ вопіеть глаголя», и въ это время изъ Царскихъ вратъ направился крестный ходъ изъ собора. За соборными святынями, которые несло духовенство Никитскаго сорока, слѣдовали въ блестящихъ облаченіяхъ оо. благочинные протоіереи: Н. А. Копьевъ, Н. О. Вознесенскій, В. П. Никольскій; оо. архимандриты: Арсеній, Алипій, Власій, Игнатій, Борисъ, преосвященный епископъ Серафимъ, а за нимъ преосвященный Трифонъ съ Животворящимъ Крестомъ на головѣ, поддерживаемый архимандритомъ Феофилактомъ и о. протопресвитеромъ. За духовенствомъ слѣдовалъ г. московскій генералъ-губернаторъ генералъ-адъютантъ О. В. Дубасовъ и другія начальствующія лица, а за ними были несены знамена и штандарты.

У собора къ процессіи присоединилось многочисленное духовенство изъ московскихъ церквей. При торжественномъ звонѣ колоколовъ и исполненіи оркестрами военной музыки «Коль славенъ», крестный ходъ направился къ Иордани, устроенной на Москворѣкѣ, близъ Тайницкой башни. Здѣсь преосвященнымъ епископомъ

Трифономъ была прочтена положенная молитва и при пѣвнн тропаря Богоявленію Господню было совершено тоекратное погруженіе св. Креста въ воду. Въ это время изъ орудій, расположенныхъ на Кремлевской набережной, была произведена пальба. Преосвященный Трифонъ окропилъ святой водой размѣщенные вокругъ Иордани знамена и штандарты, а затѣмъ крестный ходъ въ томъ-же порядкѣ возвратился въ Успенскій соборъ.

Массы народа переполняли во время крестнаго хода набережныя Москвы-рѣки и мосты Каменный и Москворѣцкій.

## Протоіерей С. И. Холмогоровъ.

(Некрологъ).

23 декабря прошедшаго года скончался протоіерей заштатнаго города Воскресенска и благочинный С. И. Холмогоровъ, 72 лѣтъ. Покойный состоялъ на службѣ священникомъ 48 лѣтъ на одномъ и томъ же мѣстѣ (въ Воскресенскѣ); въ продолженіи почти половины этого времени онъ проходилъ должность благочиннаго.

Одно уже указаніе на то, что онъ проходилъ свою службу въ одномъ и томъ же мѣстѣ, можетъ говорить намъ, что почившій несъ службу ради того великаго дѣла, въ которому былъ призванъ, а не изъ матеріальныхъ выгодъ. Было время, когда онъ, окруженный родственниками и дѣтьми, несомнѣнно, нуждался въ средствахъ, но у него не было и мысли искать лучшаго обезпеченія. — Если же мы глубже всмотримся въ душу почившаго и воспользуемся тѣми свѣдѣніями о немъ, какія даютъ всѣ близко знавшіе его, то личность его должна явиться предъ нами еще въ болѣе свѣтломъ ореолѣ.

Однимъ изъ главныхъ свойствъ души почившаго протоіерея была его глубокая и искренняя вѣра. Это была вѣра не на словахъ, а жизненная вѣра. Когда ему что и удавалось въ жизни, онъ приписывалъ удачу не себѣ, но Провидѣнію Господа и спѣшилъ благодарить Его за это. Особенно она обнаруживалась у покойнаго въ житейскихъ неудачахъ и несчастіяхъ. Никогда здѣсь онъ не предавался ни особенной печали, ни тѣмъ болѣе отчаянію, уповая, что земное горе должно повести къ радости небесной. Эта же вѣра и смиряла его. Никогда онъ не стремился ни къ почестямъ, ни къ наградамъ; и хотя уже имѣлъ всѣ награды, доступныя ему по его положенію (до Владиміра 4 ст.), но когда ему указывали на то, онъ отвѣчалъ, что надо заботиться о небесныхъ, а не земныхъ наградахъ. Эта же вѣра, наконецъ, окрыляла его при исполненіи имъ своихъ обязанностей богослуженія, требоисправленій и пр. Церковныя службы, совершаемыя имъ, были продолжительны до утомленія предстоящихъ, но онъ, не смотря на ежедневную службу, никогда не утомлялся, — наоборотъ, каждая служба какъ бы ободряла его, поднимала его духъ, и присутствующимъ за его служеніемъ нерѣдко приходилось наблюдать искреннія, горячія слезы умиленія, появляющіяся на его старческихъ глазахъ.

Какъ благочинный, онъ являлся для подвѣдомственнаго духовенства не начальникомъ, а скорѣе другомъ,

совѣтникомъ и — главное — печальникомъ за обездоленныхъ. Объ этомъ при погребеніи свидѣтельствоваало единогласно духовенство его благочинія, собравшееся проводить своего о. благочиннаго на мѣсто вѣчнаго упокоенія. Самъ въ душѣ смиренный, онъ всегда старался возвысить своего подчиненнаго; но особенную отраду его душѣ доставляло то, когда ему удавалось защитить предъ высшей властью провинившагося собрата. Дѣло доходило до того, что онъ часто себя выставлялъ причиною вины послѣдняго, и тѣмъ спасалъ виновнаго отъ наказанія, за что самъ получалъ послѣ должное внушеніе.

Ставленникъ митр. Филарета, почившій, можно сказать, воспринялъ въ себя всѣ лучшія черты того времени, — твердость и непоколебимость вѣры, исполнительность въ богослуженіи и по должности, и нѣкоторую, пожалуй, ригористичность ко всему окружающему. Уходя съ жизненной сцены въ такое время, когда къ духовенству, помимо указанныхъ, предъявляются иныя запросы, почившій какъ бы такъ вѣщаетъ намъ, молодымъ сравнительно пастырямъ. «Знаю, что теперь уже иныя время и обстоятельства и вамъ предстоитъ осуществленіе иныхъ задачъ, къ исполненію которыхъ мы, старцы, быть можеть, уже и не способны, но не гнушайтесь и нами, и при исполненіи своего долга воодушевляйтесь такимъ же точно искреннимъ и твердымъ духомъ, какъ мы, ваши предшественники. Ваши задачи, несомнѣнно, выше и шире нашихъ, но помните, что жизнь не стоитъ, и, быть можеть, наступитъ очень скоро такое время и такія обстоятельства, когда и вашей дѣятельности будетъ недостаточно, и вашимъ преемникамъ будутъ предложены задачи еще шире и еще глубже, а потому и вамъ также должны быть свойственны смиреніе и терпимость ко всякому мнѣнію и убѣжденіямъ».

Миръ праху твоему, примѣрный пастырь церкви!

С. Д. Х.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Къ богатымъ и бѣднымъ. — Какъ облаженъ былъ мечъ и какъ возвращенъ онъ будетъ въ его мѣсто? — Пастырь церкви среди современныхъ событий. — Юбилейныя церкви. — Освященіе Николаевского, на Боровиковъ, церкви. — Московская хроника. — Протоіерей С. И. Холмогоровъ. (Некрологъ). — Объявленія.

## Объявленія.

### „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1906 году, *сорокъ седьмымъ* съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. Вѣрная завѣтъ въ Бозѣ почившаго основателя журнала, преосвященнѣйшаго Виссаріона, еп. Костромскаго и Галицкаго, несшаго труды по редактированію „Душеполезнаго Чтенія“ ровно тридцать лѣтъ, редакция будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предназначалъ журналу и святитель Филаретъ, митроп. Московскій: „И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, писалъ онъ Святѣйшему Синоду, требуютъ здравой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе болѣею частью суетное и неблагоприятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое повременное изданіе. — Душеполезное Чтеніе — можеть соответствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворить потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія“. Въ изданныхъ доселѣ болѣе чѣмъ *пятистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія* уже имѣется

твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ сообщить, что въ составъ журнала входятъ: 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣручительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*. 3) „Публичныя богословскія чтенія“ 4) Записки Преосв. Леопида, покойнаго архіепископа Ярославскаго, одного изъ ближайшихъ сослуживцевъ престопамятнаго Святителя Филарета. 5) Церковно-историческія разсказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго *Теофана-Затворника*, іеросхимонаха о. *Амеросія* Оптинскаго; слова, поученія и вѣбогослужбныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболее знаменитыхъ пастырей Церкви. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описание путешествій къ святымъ мѣстамъ и „богоспасаемымъ градамъ“. 10) Новыя данныя о расколѣ, при содѣйствіи специалиста по расколу профессора Московской Духовной Академіи *Н. М. Громогласова*. 11) По возможности документальныя и въ то же время *понятныя свѣдѣнія* о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многообразныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Отклики на современность. Во исполненіе желанія очень многихъ читателей *Душеполезнаго Чтенія*, въ приложеніи къ журналу печатается особымъ изданіемъ *полное собраніе резолюцій Филарета, Митрополита Московскаго*, съ примѣчаніями *Протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора В. С. Маркова*. При одной изъ первыхъ книжекъ (мартъ—апрѣль), въ предстоящемъ 1906 году подписчики *Душеполезнаго Чтенія*, кромѣ книги (перваго выпуска третьяго тома) *резолюцій Митрополита Филарета*, получатъ еще другое бесплатное приложеніе — сочиненіе графа *Ал. де-Сезъ-При: исторія паденія Іезуитовъ*. По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1906 году въ *Душеполезномъ Чтеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками. Опредѣленіемъ *Училищнаго Совета при Святѣйшемъ Синодѣ* отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Чтеніе — обобщенъ*, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ. Годовая цѣна журнала за 12 книгъ *четыре рубля съ пересылкой. За границу — пять рублей*.

Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: *Душеполезное Чтеніе* при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ. Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ Докторъ Богословія, профессоръ Московской Духовной Академіи, *Алексій Введенскій*.

Издательница *Ольга Каскина*.

Съ 1-го января 1906 года въ г. Каменецъ-Подольскомъ будетъ выходить, вмѣсто Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, духовный ежемѣсячный журналъ

### „ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА“.

Органъ Подольскаго духовенства. Изданіе ежемѣсячное, книжками, съ проложеніями брошюръ и листовъ. Цѣна журнала за годъ 4 руб. съ пересылкой и доставкой и безъ пересылки: за полгода 2 руб. съ пересылкой и доставкой и безъ пересылки и доставки; отдѣльныя книжки 40 коп.

#### Программа журнала „ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА“.

1. Статьи богословскаго и религиозно-философскаго содержанія, преимущественно имѣющія отношеніе къ пастырской дѣятельности. 2. Слова, рѣчи, поученія, бесѣды и проч. 3. Статьи по исторіи, археологіи, этнографіи и статистикѣ (преимущественно Подолія). 4. Педагогическій отдѣлъ: статьи, касающіяся воспитанія и обученія, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ и пр. 5. Миссіонерскій отдѣлъ. 6. Повѣсти, разсказы и стихотворенія нравственно-религіознаго, историческаго и бытоваго содержанія. 7. Статьи по текущимъ вопросамъ и событіямъ епархіальной и общественной жизни, некрологи и др. 8. Библіографія: отзывы о новыхъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и свѣтскихъ, касающихся пастырства; обзоръ періодической печати духовной и свѣтской, затрагивающей вопросы пастырства и жизни духовенства. 9. Для народа — на мѣстномъ малорусскомъ языкѣ: статьи, разсказы и бесѣды для назиданія и для популяризаціи полезныхъ знаній. — въ текстѣ журнала и въ приложеніяхъ листками или же брошюрами. 10. Смысь: разныя мелкія извѣстія и замѣтки, имѣющія отношеніе къ пастырской дѣятельности. 11. Официальный отдѣлъ: распоряженія Правительства, Св. Синода и Епархіальнаго Начальства. Отчеты разныхъ учрежденій Подольской епархіи. 12. Объявленія

Адресъ: гор. Каменецъ-Подольскъ, редакция журнала „Православная Подолія“.

Редакторъ, протоіерей *Е. Стинскій*.

Редакторъ Москва, Типо-Литографія И. Ефимова,  
Протоіерей *І. Мансветовъ*. Якиманка, собственный домъ.

Цензоръ  
Протоіерей *Н. Извъновъ*

# О Ф Ф И Ц И Я Ъ Ы Н Ы Й О Т Д Ъ З Ъ

## МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

15 января.

№ 2-й.

1906 года.

### Высочайшій приказъ.

Высочайшимъ приказомъ по вѣдомству Православнаго Исповѣданія, отъ 10 октября 1905 г. за № 72, произведены за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные совѣтники архитекторъ Московскаго Синодальнаго Училища церковнаго пѣнія *Злобинъ* — съ 11 мая 1905 г.; изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари — канцелярскій чиновникъ Московской Духовной Консистоіи *Загорскій*, съ 12 августа 1905 г.; въ коллежскіе регистраторы — канцелярскій служитель той же консисторіи *Митропольскій*, съ 12 іюля 1905 г.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 31 декабря 1905 г. за № 13152, открыта вторая штатная *псаломщическая вакансія* при церкви *с. Петровскаго, Дурнево тожь*, Подольскаго уѣзда, съ тѣмъ, чтобы содержаніе по сей вакансіи относилось исключительно на изысканныя мѣстныя средства.

### Благословеніе Святѣйшаго Синода.

Староста Троицкаго, города Клина, собора Клинскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ *Нѣмчиновъ*, за заслуги по духовному вѣдомству, удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 23 декабря 1905 г. за № 5462, разрѣшено псаломщика Тихвинской, г. Богородска, церкви *Теодора Благовѣщенскаго* рукоположить въ санъ діакона съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 5 янв. 1906 г. за № 55, священникъ Московской Троицкой, что въ Троицкомъ, церкви *Николай Арсеньевъ* освобожденъ, согласно прошенію, отъ исполненія обязанностей депутата въ Московскомъ губернскомъ земскомъ собраніи.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 4 янв. с. г. за № 54, разрѣшено іеродіакона Москов-

скаго Покровскаго монастыря *Никодима* рукоположить въ санъ іеромонаха, а монаха того же монастыря *Макарія* — въ санъ іеродіакона.

Согласно постановленію Московскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 3—27 декабря 1905 г., іеродіаконъ Московскаго Донскаго монастыря *Сергій* принять въ число братства Московскаго Срѣтенскаго монастыря.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 30 декабря 1905 г. за № 5579, протоіерей Московской Власіевской, въ Старой Конюшенной, церкви *Димитрій Некрасовъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ должности благочиннаго Пречистенскаго сорока, а вмѣсто него исправляющимъ должность благочиннаго назначенъ протоіерей Спасо-Песковской, на Арбатѣ, церкви *Сергій Успенскій*.

### Опредѣлены:

1) На вакансію псаломщика къ Московской Иоанно-Богословской, подъ Вязомъ, церкви учитель Московской Богоявленской, при монастырѣ, церковно-приходской школы, Александръ *Соколовъ*, 18 декабря.

2) На вакансію діакона къ Покровской, с. Ошейкина, церкви, Волоколамскаго уѣзда, учитель Никольско-Богоявленской церковно-приходской школы, Моск. у., Михаилъ *Смирновъ*, 21 декабря.

3) На вакансію псаломщика къ Московской Николаевской, на Курьихъ Ножахъ, церкви учитель Боголюбской церковно-приходской школы при станціи „Пушкино“ Алексѣй *Крыловъ*, 23 декабря.

4) На вакансію священника къ Николаевской, с. Пятницкаго-Верендѣево тожь, Звенигородскаго уѣзда, учитель Ново-Іерусалимской церковно-приходской школы, того же уѣзда, Сергій *Миролюбовъ*, 23 декабря.

5) Учитель Благовѣщенской церковно-приходской школы, Дмитр. у., Николай *Куровъ* — на вакансію псаломщика къ церкви Казанскаго Головинскаго монастыря, съ рукоположеніемъ его въ санъ діакона, 23 декабря.

6) Исправляющимъ должность псаломщика Никитской, с. Сѣверскаго, церкви, Коломенскаго у., окончившій курсъ 3 класса Коломенскаго дух. училища Михаилъ *Орловъ*, 24 декабря.

7) На діаконскую вакансію къ Иоанно-Богословской, при Виѣанской духовной семинаріи, церкви

учитель образцовой школы при той же семинаріи  
Иванъ *Виноградовъ*

8) На вакансію псаломщика къ Московской Василіе-Кесарійской, что въ Тверской Ямской слободѣ, церкви, надзиратель Коломенскаго духовнаго училища Алексѣй *Казанскій*, 4 января,

9) На вакансію діакона къ Вознесенской, города Серпухова, церкви псаломщикъ той же церкви Николай *Теряевъ*, 29 декабря.

10) На вакансію діакона къ Николаевской, села Кувѣкина, Под. у., церкви учитель Домодѣдовской церковно-приходской школы, того же уѣзда, Сергѣй *Соколовъ*, 4 января.

#### Уволенъ за штатъ:

Священникъ Покровской, с. Губина, церкви, Коломенскаго у., Іоаннъ *Некрасовъ*, 31 декабря:

#### Исключены изъ списковъ умершіе:

1) Іеромонахъ Николо-Угрѣнскаго монастыря *Іоасафъ*, 19 декабря.

2) Псаломщикъ Іоанно-Богословской, подъ Вязомъ, церкви Павелъ *Сперанскій*, 11 декабря.

3) Ризничій Волоколамскаго Іосифова монастыря іеромонахъ *Агаподоръ*, 14 декабря.

4) Того же монастыря іеромонахъ *Никодимъ*, 11 декабря.

5) Благочинный протоіерей Вознесенской, заштатнаго г. Воскресенска, церкви, Звенигор. у., Сергѣй *Холмогоровъ*, 23 дек.

6) Священникъ Московской Николаевской, въ Хамовникахъ, церкви Михаилъ *Добровъ*, 30 декабря.

7) Діаконъ Тихвинской, с. Середняго, церкви, Серпуховскаго у., Іоаннъ *Протопоповъ*, 28 декабря.

8) Діаконъ Дмитріевской, погоста Дмитріевскаго, что въ Донховѣ, церкви, Клинскаго уѣзда, Александръ *Лавровъ*, 5 декабря.

#### Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старость въ церквамъ:

1) Николаевской, с. Никульскаго, Коломенскаго уѣзда, — крестьянинъ Василій *Марковъ*.

2) Московской Николаевской, именуемой Красный Звонъ, крест. Андрей *Кабановъ*.

3) Николаевской, при Московскомъ Императорскомъ инженерномъ училищѣ, крест. Алексѣй *Васильевъ*.

4) Московской Троицкой, на Воробьевыхъ горахъ, пот. поч. гражданинъ Иванъ *Кучумовъ*.

5) Московской Георгіевской, на Веспольѣ, инженеръ-механикъ Александръ *Вакакинъ*.

6) Московской Троицкой, въ Зубовѣ, купеческій сынъ Александръ *Бьлоусовъ*.

7) Петропавловской, с. Петровскаго, близъ Угрѣши, Моск. уѣзда, крест. Архипъ *Башиловъ*.

8) Христорождественской, с. Бесѣдъ, Колом. у., крест. Иванъ *Мышковъ*.

9) Ильинской, с. Черкизова, Моск. у., мѣщанинъ Петръ *Назаровъ*.

10) Казанской, с. Коломенскаго, Моск. у., крест. Николай *Пивоваровъ*.

11) Зачагіевской, с. Лопасни, Серп. у., крест. Александръ *Прокингъ*.

12) Покровской, с. Братцева, Моск. у., крест. Василій *Брагинъ*.

13) Московской Николаевской, въ Драчахъ, купецъ Иванъ *Дядовъ*.

14) Московской Николаевской, въ Толмачахъ, купецъ Андрей *Проскураковъ*.

#### Благодарность Епархіального Начальства.

Согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 27 декабря 1905 г. за № 5496, объявляется благодарность Московскаго Епархіального Начальства прихожанамъ Ильинской церкви г. Можайска крестьянамъ Григорію *Зуеву* и Матвѣю *Русакову* за ихъ ревностное попеченіе о благоустройствѣ своего приходскаго храма.

#### Отъ Московской Духовной Консисторіи.

Симъ объявляется къ свѣдѣнію настоятелей и настоятельницъ монастырей, причтовъ и старостьъ церквей, и учреждений духовнаго вѣдомства Московской епархіи, что 5% возмѣшеніе купоннаго налога за 1905 годъ можетъ быть получено ранѣе существовавшимъ порядкомъ и изъ тѣхъ Казначействъ въ размѣрахъ предшествующаго 1904 года, за исключеніемъ нижеслѣдующихъ трехъ церквей, по коимъ за текущій годъ возмѣшеніе сіе уменьшено: 1) Московской Мартиновской, на Большой Алексѣевской, церкви—на 3 рубля; 2) Подольскаго уѣзда, села Валуева—на 2 руб. 29 коп. и 3) того же уѣзда, села Скурыгина—на 40 коп. Послѣднимъ срокомъ полученія считается 28 февраля 1906 года, за пропускомъ каковаго неполученная сумма поступитъ въ ресурсы казны.

#### Отъ Комитета, Высочайше учрежденнаго для принятія и храненія приношеній на созиданіе храма во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.

Комитетъ, учрежденный при кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ для приѣма и храненія пожертвованій на сооруженіе храма, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ ноябрѣ 1905 г. вынута изъ двухъ кружекъ, находящихся на паперти Алексѣевской церкви Чудова монастыря

и при свѣчномъ ящикѣ въ той же церкви пожертвованій на построение означеннаго храма *девять (9) рублей 38 копекъ*.

**Отъ комитета для принятія пожертвованій на храмы, устрояемые въ сибирскомъ краѣ.**

Комитетъ, учрежденный въ Москвѣ при Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ для принятія пожертвованій на храмы, устрояемые въ Сибирскомъ краѣ, симъ объявляетъ, во всеобщее свѣдѣніе, что въ ноябрѣ 1905 г. вынута изъ кружки, находящейся при свѣчномъ ящикѣ Алексіевской церкви Чудова монастыря пожертвованій *девять (9) рублей 25 копекъ*.

**Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ эмиритальной кассы духовенства Московской епархіи за тысяча девятьсотъ четвертый (1904) годъ.**

(Двадцатый со времени открытія кассы).

(Продолженіе. См. М. Ц. В. № 1).

Приложеніе № 3.

*Взносы возвращены слѣдующимъ лицамъ:*

- 1) Дочери умерш. псал. Ольгѣ Арк. Виноградовой за 1897—1903 гг. . . . . 21 р. — к.
- 2) Заштати. діакону А. І. Добромыслову за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 3) Вдовѣ псал. Евд. Ник. Нечаевой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 4) Зашт. діак. И. П. Никольскому за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 5) Вдовѣ псал. Ольгѣ Ал. Васильевой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 6) Зашт. свящ. Георгію Стеф. Рослякову за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 7) Дочери умерш. свящ. дѣвицѣ Над. Ив. Вершковой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 8) Вдовѣ свящ. Елиз. Пв. Модестовой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 9) Вдовѣ свящ. Зинаидѣ Ник. Покровской за 1897—1900 гг. . . . . 20 » — »
- 10) Перешедшему въ вѣдомство протопресвитера военнаго и морского духовенства свящ. А. Г. Куньеву за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 11) Вдовѣ діак. Е. П. Соколовой за 1897—1903 гг. . . . . 24 » — »
- 12) Уволенному за штатъ свящ. Алексію Ильинскому за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 13) Вдовѣ псал. Натальѣ Митр. Троицкой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 14) Вдовѣ свящ. Ольгѣ Вас. Извѣковой за 1900—1903 гг. . . . . 20 » — »
- 15) Вдовѣ псал. Еротидѣ Петр. Никольской за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 16) Зашт. діак. Василю Цвѣткову за 1901—1903 гг. . . . . 9 » — »
- 17) Вдовѣ умерш. псал. Аннѣ Григ. Горской за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 18) Вдовѣ утонувш. діак. Георг. Озерецковскаго за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 19) Вдовѣ свящ. Зин. Ал. Казанской за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »

- 20) Увол. за штатъ псал. С. С. Троицкому 1897—1902 гг. . . . . 21 р. — к.
- 21) Зашт. псал. П. В. Никитскому за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 22) Вдовѣ свящ. Е. Ключаревой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 23) Вдовѣ діак. Ан. Вас. Муравьевой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 24) Вдовѣ псал. Аннѣ Ал. Марковой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 25) Уволенному за штатъ свящ. А. М. Пятницкому за 1897—1902 гг. . . . . 150 » — »
- 26) Увол. за штатъ псал. Влад. Мих. Колосову за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 27) Вдовѣ діак. Ольгѣ Розановой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 28) Вдовѣ священ. Аннѣ Сем. Голубевой за 1897—1899 гг. . . . . 9 » — »
- 29) Дѣтямъ умерш. свящ. Ивану, Татіанѣ, Олимпіадѣ, Виктору и Клавдіи Михайловымъ Хотьковскимъ за 1900—1903 гг. . . . . 40 » — »
- 30) Вдовѣ псал. Параск. Петр. Соколовой за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 31) Зашт. свящ. Василю Филипову Богословскому за 1898—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 32) Увол. за штатъ свящ. Мих. Ив. Виноградову за 1902—1903 гг. . . . . 6 » — »
- 33) Вдовѣ свящ. села Конобьева П. М. Стеблева за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 34) Вдовѣ діак. А. Д. Смирновой за 1902—1903 гг. . . . . 10 » — »
- 35) Вдовѣ діак. Е. Ѳ. Румянцевой за 1897—1903 гг. . . . . 35 » — »
- 36) Вдовѣ свящ. Вѣрѣ Ѳеод. Розановой за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 37) Вдовѣ псал. Т. Я. Румянцевой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 38) Вдовѣ свящ. А. П. Бажановой за 1902—1903 гг. . . . . 6 » — »
- 39) Вдовѣ свящ. Е. В. Казанцевой за 1897—1903 гг. . . . . 70 » — »
- 40) Зашт. псал. Г. І. Копьеву за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 41) Зашт. псал. Ѳ. А. Смирнову за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 42) Зашт. псал. В. Ѳ. Горскому за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »
- 43) Зашт. протоіерею В. Г. Розанову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 44) Зашт. свящ. І. А. Соколову за 1897—1899 гг. . . . . 9 » — »
- 45) Вдовѣ діакона А. В. Смирновой за 1899—1904 гг. . . . . 18 » — »
- 46) Вдовѣ свящ. А. А. Нехотѣновой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 47) Дочери умерш. свящ. Ант. Георг. Спасской за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 48) Несовершеннолѣтнимъ дѣт. умерш. свящ. Варварѣ, Надеждѣ и Георгію Друговымъ за 1901 г. . . . . 5 » — »
- 49) Перемѣщенному въ Нижегородскую епархію священнику Іоанну Серг. Архангельскому за 1903—1904 гг. . . . . 6 » — »
- 50) Вдовѣ священ. Маріи Ал. Смирновой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 51) Вдовѣ свящ. села Холмецъ М. Бѣлогурова за 1899—1904 гг. . . . . 18 » — »
- 52) Вдовѣ діак. Дмитр. у., с. Подсосенья Николар. Лебедеву за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 53) Зашт. прот. Мих. Вас. Львову за 1897—1903 гг. . . . . 21 » — »

- 54) Вдовѣ діак. Нат. Ал. Недумовой за 1897—1903 гг. . . . . 21 р. — к.
- 55) Зашт. псал. Анат. Соколову за 1901—1903 гг. . . . . 9 » — »
- 56) Вдовѣ діак. Праидѣ Макс. Захаровской за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 57) Увол. за штатъ псал. Никитѣ Мих. Бѣляеву за 1898—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 58) Увол. за штатъ свящ. Дим. Θεод. Некрасову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 59) Зашт. псал. Алексѣю Кедрову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 60) Зашт. псал. Вик. Ив. Ласкину за 1897—1900 гг. . . . . 12 » — »
- 61) Дочери умерш. псал. Клавдіи Петр. Бѣляевой за 1896—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 62) Вдовѣ свящ. Мар. Сем. Успенской за 1901—1903 гг. . . . . 9 » — »
- 63) Вдовѣ діак. Клав. Дим. Троицкой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 64) Зашт. діак. Вячесл. Θεод. Любимову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 65) Вдовѣ псал. Евд. Вас. Протопоповой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 66) Вдовѣ свящ. Маріи Николаевой за 1896—1903 гг. . . . . 24 » — »
- 67) Вдовѣ свящ. Варварѣ Мих. Закатовой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 68) Вдовѣ свящ. Маріи Ив. Дмитревской за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 69) Зашт. псал. К. Я. Рождественскому за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 70) Зашт. псал. Д. К. Любимову за 1899—1904 гг. . . . . 18 » — »
- 71) Зашт. псал. П. А. Курову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 72) Увол. за штатъ псал. Вл. Як. Поспѣлову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 73) Вдовѣ діак. Любви Ил. Соколовой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 74) Зашт. псалом. Дим. Вѣхвятскому за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 75) Увол. за штатъ діак. К. Ив. Покровскому за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 76) Вдовѣ свящ. села Черленкова, Казанской за 1902—1904 гг. . . . . 9 » — »
- 77) Вдовѣ діак. Екат. Фил. Ладжиной за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 78) Вдовѣ псал. Софіи Крыловой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 79) Вдовѣ діак. села Середы, Волоколамск. у., Соловьевой за 1897—1904 гг. . . . . 35 » — »
- 80) Вдовѣ діак. Маріи Алекс. Дьягоновой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 81) Вдовѣ псал. Ел. Тим. Бардовой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 82) Увол. за штатъ псал. Георгію Петр. Крылову за 1897—1898 гг. . . . . 6 » — »
- 83) Зашт. свящ. Ал. Вас. Бѣляеву за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 84) Зашт. діак. К. П. Лебедеву за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 85) Вдовѣ діак. Екат. Мих. Прытковой за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 86) Вдовѣ испр. долж. псал. протодіак. Варв. Іосиф. Преображенской за 1899—1904 гг. . . . . 18 » — »
- 87) Увол. за штатъ свящ. Г. В. Поспѣлову за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 88) Вдовѣ псалом. Евд. Вас. Смирновой за 1897—1904 гг. . . . . 24 р. — к.
- 89) Зашт. прот. С. П. Померанцеву за 1897—1902 гг. . . . . 18 » — »
- 90) Увол. за штатъ свящ. І. І. Никитину за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- 91) Вдовѣ діак. Маріи Алек. Васильевской за 1897—1904 гг. . . . . 24 » — »
- Всего возвращено взносовъ . . . . . 2041 р. — к.
- Приложение № 4.
- Списокъ пенсионеровъ эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи.
- а) За десятилетіе взносовъ:
- По I разряду—200 руб. въ годъ.
- 1) Заштатный діаконъ Московской Успенской, на Малой Дмитровкѣ, церкви К. В. Лебедевъ.
- По III разряду—100 руб. въ годъ:
- 2) Сынъ діакона Московской Введенской, въ Новомъ Новинскомъ монастырѣ, п. А. В. Муравьевъ.
- По V разряду—50 руб. въ годъ:
- 3) Вдова протоіерея Московской Николаевской, на Щепкахъ, п. Е. И. Некрасова.
- По VI разряду—40 руб. въ годъ:
- 4) Дочери умершаго протоіерея Крестовоздвиженской, въ Алексѣевскомъ монастырѣ, п. Екатерина и Евдокія Сергѣевы Смирновы.
- По VII разряду—30 руб. въ годъ:
- 5) Вдова священника Московской Спиридоновской, за Никитскими воротами, п. М. А. Цвѣткова.
- 6) Бывшій преподаватель Виѣанской духовной семинаріи, Н. И. Виноградовъ.
- По VIII разряду—20 руб. въ годъ:
- 7) Вдова священника Покровской, г. Рузы, п. Е. В. Соколова.
- 8) Вдова священника Московской Вознесенской, близъ Срѣтенки, п. М. Θ. Суворовская.
- По IX разряду—10 руб. въ годъ:
- 9) Вдова псаломщика Московской Воскресенской, на Успенскомъ Вражѣ, п. М. В. Модестова.
- 10) Вдова священника Подольскаго уѣзда, Спасской, села Прохорова, п. Е. И. Горяиновъ.
- 11) Вдова священника Коломенскаго у., Николаевской, села Комарова, п. А. Е. Сперанская.
- 12) Вдова священника Можайскаго у., села Порѣчья Е. Е. Растишкинская.
- 13) Вдова священника Волоколамскаго у., Предтечевской, села Ярополча, п. М. Н. Городецкая.
- 14) Вдова священника Богородскаго у. Николаевской, села Загарье, п. А. П. Малиновская.
- 15) Вдова священника Серпуховскаго Владычнаго монастыря М. П. Боголѣзова.
- 16) Вдова діакона Московской Троицкой, въ Голенищевѣ, п. Е. В. Уклонская.
- 17) Вдова священника Московской Покровской, на Лыщиковой горѣ, п. О. И. Поспѣлова.
- 18) Вдова священника Волоколамскаго у., Успенской, быв. Левкіева монастыря, п. М. П. Покровская.
- 19) Дѣти умерш. священника. Рузскаго у., села Никольскаго-Гагарина Сергія Іосиф. Успенскаго.
- 20) Заштатный священникъ Коломенскаго у., Крестовоздвиженской, села Бородинна, п. В. В. Виноградовъ.
- 21) Вдова діакона Зачатіевскаго монастыря А. Д. Смирнова.
- 22) Дѣти умерш. священника Московскаго у., села Тушина, Варвара, Надежда и Георгій Васильевы Друговы.
- (Окончаніе будетъ).